

垃圾分类真的来了，你准备好了吗

□ 整理 | 周洁 制图 | 刘绮黎

预热了大半年的《上海市生活垃圾管理条例》即将正式施行，“垃圾分类”从此被纳入法治框架。

《条例》规定，个人如果混合投放垃圾，最高可罚 200 元；单位混装混运，最高可罚 5 万元。上海党政机关内部办公场所不得使用一次性杯具，旅馆不得主动提供一次性日用品，餐馆、外卖不得主动提供一次性餐具。

事实上，在上海已经有不少企业因为未按规定执行生活垃圾分类遭到罚款并被要求整改。而强制性的生活垃圾分类，也必然将对我们的生活习惯及消费选择带来影响。

为什么要垃圾分类？

根据国际经验，生活垃圾分类可以有效降低目前垃圾处理方式——填埋和焚烧所带来的高污染风险和高处理成本，同时也能促进资源的回收再利用。

因此，早在 2016 年，习近平总书记明确要求“北京、上海等城市要向国际水平看齐，率先建立生活垃圾强制分类制度，为全国作出表率”。2018 年，总书记在考察上海期间，又强调“垃圾分类工作就是新时尚，上海要抓实办好”。



我们如何做到垃圾分类？

当垃圾分类真的要在一座有着 2000 多万人口的城市落地时，难度是显而易见的。如何将垃圾分类细则落实到每个公民？如何确保落实落地？如何保持长效？

首先，《条例》对每类垃圾分类给出了指导意见，将生活垃圾分为可回收物、有害垃圾、湿垃圾和干垃圾，并鼓励进一步细分。

为了保证垃圾分类切实实行，《条例》还进行了制度约束，明确规定“不得将已分类的生活垃圾混合收集、运输”。

并且，《条例》还对垃圾分类设置了具体目标，即“将生活垃圾处置总量控制要求作为综合考核的重要内容”。

很难想象，

北京每天都会产生近 **26 万吨**生活垃圾，全市 29 个垃圾处理终端设施时刻处于满负荷运转状态

上海，12 天产生的生活垃圾就能堆满一座东方明珠，23 天堆满一座环球金融中心……大量的生活垃圾已成为我国建设生态文明、绿色中国的一大制约，垃圾分类势在必行。

